

■ 名医养生 ■

邱健行 “三养”是养生的核心

邱健行,国家名老中医,国家首批名老中医药传承工作室专家。邱健行教授是一位养生达人,他精神矍铄,思维敏捷,每天坚持出诊、练太极剑,陪伴小孙子练武术。邱健行认为,养生最核心的是“三养”:养心、养脾胃和养肾。

养心

“俗话说,药补不如食补,食补不如神补,神补重在养心。”邱健行说,“百岁健康老人的生活方式多种多样,可谓五花八门,但共同特点是心胸开阔、心地善良。”调养精神是养生之本、防病治病之良药。如果不懂得调养精神,单靠饮食营养、药补滋补,难以达到健康长寿的目的。

清静养心。静心能使人长寿,可以培养各种兴趣爱好,如练书法、绘画、养花、下棋、听音乐、跳舞等,让自己静下来,控制情绪。兴趣爱好有助于静心。邱老 1962 年就喜欢

上了太极剑,一练就是 50 多年。邱老说,练习太极剑在强身健体的同时,还有利于陶冶性情、驱除烦恼与忧虑,能使自己达到静心的目的。为了放松心情,邱健行还在居室顶层培植了上百种中药,美其名曰“百草园”。

心态良好。“七情太过生百病”,如何保持良好心态呢?邱健行说,保持良好心态,最重要的一条就是知足常乐、童心未泯,跟孩子一样容易满足和快乐。

养脾胃

脾胃是后天之本。邱健行认为,养生要注意养脾胃,要想脾胃健旺,关键在于重视平衡饮食与适量运动。

饮食有节。过饥过饱、食无定时,均易损伤脾胃,脾胃一伤则诸病丛生。每天一日三餐,七八分饱即可。

杂食不偏。进食五谷杂粮、有精有粗。邱老提倡饮食



邱健行

清淡,但无须素食。邱老还认为,饮食养生关键是食物宜多元化、合理搭配,“五谷为养,五果为助,五畜为益,五菜为充”。

不过咸甜。不要吃太多甜食,也不要吃得太咸,过甜过咸都会损害健康。

动以养脾。邱健行说,适当锻炼,则精力充沛、四肢有力。他认为,散步、打太极拳、练八段锦等都是很好的运动,但运动关键在于持之以恒,一个星期至少要有三次运动。他自己每天晚上差不多花上一个小时做运动,先是练习太极剑,然后再去浇花,几十年如

一日,天天如此。

养肾

肾为先天之本,肾与人的长寿有着密切的关系。历代医家认为,养肾可令人长寿,而且更耐疲劳。

选择平和的补肾养阴食疗方。人过四十,就应着重补肾养阴。邱老说,补肾药物宜选择药性平和的,最好是有食疗功效的药物,如枸杞子、山萸肉、灵芝等。用这些药材做药膳食用,可以起到养肾、抗衰老的作用。

揉耳养肾。揉按耳廓对肾气不足引起的失眠、头痛、头晕、记忆力减退有一定的疗效。邱健行教授每天都按摩耳廓,他认为,这个养生方法简单易学,而且养肾的效果明显。

按摩腰部养肾。腰部是脊柱左右凹陷处,按摩腰部能防治腰痛、慢性痔疮、脱肛等。
江南/文

■ 温馨提示 ■

秋季养生要坚持少辛多酸,蜂蜜又是秋季养生、美容的佳品,所以秋季养生可适当喝醋和蜂蜜。

蜂蜜润燥。我国古代医学家提倡“朝朝盐水,晚晚蜜汤”。秋季天气干燥,人们常会出现咽干口渴、喉咙疼痛、

声音嘶哑、干咳无痰、皮肤干裂、便秘等邪伤津液之症,蜂蜜能润肺止咳、润肤美容,此时是食用蜂蜜保健养生的最佳时期。蜂蜜还含有保持人体健康、改善免疫功能、防止心血管疾病所必需的各种维生素。

喝醋促脂肪转化。醋又被称为苦酒,自古以来就是一味重要的中药,其保健养生的功用也早已为人们所熟知。研究发现,只要每天喝 20 毫升食醋,胆固醇就会下降,中性脂肪就会减少,血液黏稠度也会有所下降。需要注意的是,喝

醋的量应适度控制,不宜过量。过量的醋酸会对胃黏膜造成刺激,引起胃痛、胃灼热等不适症状。此外,对于存在胃溃疡、胃炎等严重胃病的人来说,喝醋可能会加重病情,不宜过多摄入。

谢思/文

秋季适当喝蜂蜜和醋

■ 食疗宝典 ■

缓解脱肛
试试黄芪白术粥

脱肛又叫直肠脱垂,是指肛管和直肠的黏膜层及整个直肠壁脱落坠出,向远端移位的一种疾病。一般认为,脱肛与人体气血虚弱及疲劳等因素有关。该病多见于老人、久病体虚者和多产妇女,身高瘦弱者易发生。中医认为,脱肛多为中气下陷,固摄无力,脏器下垂所致,当以补气升提、温肾健脾为治。黄芪白术粥能补脾肾,益中焦,升提下陷之阳气,固摄脏器,对调理脱肛有辅助作用。

做法:取黄芪 30 克,白术、柴胡各 15 克,粳米 100 克,水适量。黄芪、白术、柴胡放入砂锅内,加适量水煎 40 分钟,去渣取汁,入粳米煮烂即可。

功效:此粥可补气健脾,升阳举陷,适用于老年人中气不足所致内脏下垂,症见神疲乏力、气短自汗,动则尤甚。

刘佳慧/文

止咳润燥
喝燕窝虫草雪耳汤

做法:燕窝 5 克,冬虫夏草 3 克,雪耳 15 克,冰糖 25 克。先用开水炖燕窝,后加入冬虫夏草、雪耳、冰糖再煮 15 分钟。

主治:阴虚燥热、咳嗽无痰或痰少难出、鼻干面晦、呼吸气促。

刘文艳/文

教您几种简单易行的保健法

以下几种保健法简单易行,效果还不错。

美容法:干洗脸

两手互相搓几下,感觉发热即可,然后闭上眼睛,双手自下而上,由轻到重反复揉搓面部,直到面部发热为止,每天至少“洗”两次,每次 3-5 分钟。干洗脸时,手掌和脸部互相摩擦,使血液循环加快,新陈代谢旺盛,还能增强身体的免疫力。“洗”后脸部会感到非常舒服,眼睛好像也明亮了,让人感觉神清气爽。

长寿法:走路

走路时上身要正直、手臂要前后摆开、步子要迈大、速度要适中,使全身都活动到。如果出现关节疼,可适当休息两天,坐着时将双手搓热放在双膝上,可以保护膝盖。步行相对于跑步、游泳来说,是一项强度适中的运动,能使全身的肌肉得到锻炼。

护腰法:小燕飞

每天早晚,躺在床上,双手放在背后,以腹部为支点,用力挺胸抬头,同时双腿并拢,绷直脚尖尽量向上抬起,使整个身体反翘起来,就像燕子在飞,持续 5 秒左右,然后放松休息,接着重复这个动作,做 15-20 次左右。“小燕飞”可以达到对颈椎、腰椎的自然牵引作用,对于预防和缓解颈椎、腰椎问题有不错的效果。不过,已经有腰椎滑脱和严重腰椎疾病的人,不适合做这个动作。

护胃肠法:揉腹

两手相叠于上腹部,以胸骨柄剑突下为中心,按顺、逆时针方向各揉摩 30-50 次,然后再在肚脐周围也各揉摩 30-50 次。按摩时一定要轻柔,力量要适中,由轻到重,微微感觉到腹部发热为宜。每天揉揉肚子,做腹部按摩,是防治胃肠病最简单、最有效的方法。特别是对“老胃病”,揉揉肚子还能提高胃动力和免疫功能。揉腹一般选在晚上进行比较好,因为基本不进食了,可减少胃肠压力。

养肾法:泡脚

泡脚水在 40℃ 最适宜,水量要没过脚踝,因为脚踝是血液在脚部流动的重要关口,脚踝的血热了,人体的整个血液循环才会加速。人体有十二条经脉,其中有六条经脉在脚上循行,肾经起于脚心涌泉穴,泡泡脚能帮助养肾。脚又有人的“第二心脏”之称,我们向来又把脚比作树的根基,泡脚就好比是给树浇水施肥一样,具有重要的养生意义。

养肺法:深呼吸

具体做法是:采用鼻吸口呼,进行深长呼吸,早晚各 1 次,每次 15-20 分钟。深呼吸可以增加有效通气量,增加氧的吸入和二氧化碳的排出。更重要的是通过长期深呼吸练习,可以在一定程度上改善肺功能,尤其适合慢阻肺患者的日常保健。
王吟/文

